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Magam' vagyok, hat napja már, 
Nyílás sincsen, vak a tető, 
Nem suhan át könnyű madár, 
Sem szép felleg, reményt vető. 

Magam vagyok, bús parasztja 
Meszi, égi barázdáknak, 
Kinek sorsát lemarasztja 
Szörnyű kedve a világnak. 

Itt sürögnek s tova tűnnek 
Hangok, arcok, gyermekévek, 
Jaj erénynek, jaj a bűnnek, 
Az életem, jaj, mivé lett. 

Falovamon vágtatok én 
Ifjúságom zöld mezején. 
Rajta csikók, rajta lányok, 
Kergessük a szabadságot! 

Megnyálazom ujjam hegyét: 
Morzsát szednék s nincs, csak szemét. 

A hadifogoly üzenete 
— Gilbert Kaluski — 

Ember, szabad ember, bilincstelen világok, döngő léptű büsz« 
kesége, .jelene multamnak, tanúsága reményemnek. 

Te tüzes, szép ember, oh te fönséges tudatlan, feléd zeng most 
hangom nemlétezésem méiyiről. 

Te szabadon jársz és engem bilincs kötöz. Te mlhdennap ün« 
nepi díszben futsz, fehér a fogad, fényes a körmöd, posztó, selyem 
fedi tested, de ,én a sár szinét, a semmi szinét hordom, uniformisom 
szálakra tépve, az én szegény uniformisom hazám sebeit viseli. 

Te illatos vagy. Parfümödért virágok vérét vették, finom bőröd« 
ért, ^értékes bprödért, emberi bőrödért olajbogyók húsa' csorgott. Az' 
én testemből fülledt nyájak szaga bűzlik. Fehér fogad harsogva tépi 
állatok friss húsát, búzakenyért őrlő, fehér malomkövek. 

Nyelved érett, rózsaszínű gyümölcs, véred bor pirosítja. De 
nekem nem kell se nyélv, se fog keserű adagom zavaros vizéhez. 

»Kedves Uram, kérem, csak Ön után!«... A Te világod »vi« 
lági« világ, fényes mint a csiga, bájos, mint a bók. És nékem ré« 
szeg kanászok szitka udvari beszédnek tetszene a szennyes szavak 
özöne után, mely már nem is sérti fülem, melyet szám kihány, szeré« 
nyen, gépiesen. 

Te így mondod: »Házam, kalapom.« És én még csak azt sem 
mondhatom: »Kezeml« Semmisem az enyém, még a lábomra csa« 
vart rongyaim sem, még a megnyírt, számozott testem sem, még a 
szemem se, hogy sírhassak, mert a katonának sírni sem szabad.. . 
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Csak a fájdalmat hagyták meg nekem, mert magamba rejtem, 
mintha loptam volna. 

Testvér, hazád felől a nap illata száll . . . 
Mosolygó gyümölcsök, csillogó fellegek, kavicsok az úton. mind 

csupa fény. r 
Testvér, te otthon élsz. Mint víz a halat, üdít hazád, a jót már 

nem is érzed. 
És én, testvér, messzi hazámat csak magamban érzem; érzem, 

amint éget, mert kivül vagyok rajta, és minden, minden, csak csapás 
szívemre, âmi nem a francia föld. 

Férfi, te, friss, levendulaillatú ágyadban az vár, akit szeretsz. 
Kedvesed hűs karja, kerek válla jóleső a gondtól nehéz 'férfifőnek. 

S a: én rothadt, féregtől nyüzsgő szalmámon, négy esztendeje, 
minden este, ezernégyszáznyolcvankilenc este, semmi más nem altat 
el, ,mint a százszor megcsalt remény, hogy talán Róla álmodom. 

Te élő ember, ki mégy, jössz, akarsz, látsz, élsz, talán egy távoli 
napra is gondolsz, amikor meghalsz. Tudod*e, mit jelent az: élő 
halottnak lenni? 

Testvér, talán valaha loptál, gyilkoltál. Az vesse rád az első 
követ, aki még sohasem vétkezett! Vagy inkább reám vesse, reám, 
aki már ezernégyszáznyolcvankilenc nap óta az életemtől megfősz* 
tottan élek. 

Óh emberek, a ti igazságosságtok, 
, Óh Isten, a te igazságosságod! 

* 

* * 

Ember, szabad ember, bilincsteleh világok döngő léptű büsz* 
kesége, jelene multamnak, tanúsága reményemnek, te tüzes, szép 
ember, te fönséges tudatlan... 

Testvér, semmit sem kérek Tőled! Nem kell a szánalmad, min* 
denki magában hordja pusztulását. 

Részvéted sem kell: A világ elvesztése közben nyertem el a sa* 
ját világom. A te megértésedből sem kérek, nem úgy teremtették az 
embert, hogy megértsék. 

Igazságosságodból se kell, te senkinek se vagy a birája. 
A te Jóistenedből se kérek, ne beszéljünk arról, akit nem is* 

merünk. 
Az erődből sem kérek: hiszen egy pici légynek is több van. 
Barátságodból se kell: az ember a saját maga barátságát sem 

tudja megszerezni. 
Jóságodból se kell, túlságos nagy érték ahhoz, hogy eltékozold. 
A te szeretedből se kérek, tul józan vagy ilyen őrültségre. 
Szavaidból se kérek, a szavak elrebbenő fantómmadarak. 
Szabadságodból se kell, mit érne a más szabadsága most nekem. 



Kincseidből se keli, olyan kincset hordok én magamban, melyet 
te nékem sohasem tudnál adni. 

A boldogságodból se kell, talán te sem vagy boldogabb ná» 
Iámnál. 

Nem kell belőled, önmagamnak is teher vagyok. 
Testvér, tőled semmi, dé semmi se kell! 

* ' 

* * 

De ha találkoznál a Szabadsággal, kérlek öleld meg, s szorítsd 
arcodat duzzadó melléhez. 

És aztán — nem vagyok féltékény — helyettem is csókold 
véresre tiszta ajkát, igazságot zengő száját. 

És'mond meg neki, hogy szeretem. És mond meg neki, hogy 
milliók várják és imádják. 

A római néptribun* 

Hatszáz évvel ezelőtt, 1347 május 20»án, pünkösd vasárnapján, 
Cola di Rienzo megszólaltatta a kapitólium harangját. A nép össze» 
futott s a domb lejtője, melyet még nem díszített a szenátusi palo» 
tavai szemben álló Aracoeli franciskánustemplomhoz vezető hosszú 
lépcsősor, hamarosan feketéllett a tömegtől. Az odasereglettek azon» 
ban valami egyszerű közlés helyett kormányváltozás és egészen új» 
szerű programmadás tanúivá lettek. 

A palota erkélyén megjelenő Cola di Rienzo a néptömeg he» 
lyeslése mellett lendületes beszédben kifejtette, hogy a római nép 
nyomora és elnyomottsága tarthatatlan helyzetbe sodorta a várost. 
Mivel a nemesi szenátorok ezen nem tudnak és nem akarnak segíteni, 
a római nép iránt érzett ragaszkodó szánalomból, ő hajlandó kockára 
vetni'életét a bajok megszüntetésének érdekében. Hogyan akar ehhez 
hozzákezdeni, mindjárt meghallják. Unokaöccse, Conte Mancino 
jegyző parancsára felolvassa első rendeleteit. A tizenöt pontból álló 
Ordinamento di buon governo részben a közbiztonság visszaállttá» 
sát, részben a nemesség előjogainak megnyirbálását, részben a sze» 
igényekén való segítés és a társadalmi egyenlőség szociális pro» 
grammját szolgálta. 

Cola di Rienzo megkérdezte a népet, helyesli»e ezeket a rendéi» 
kezéseket. Egyetlen lelkes »Igen« volt rá a válasz. Megkérdezte «zt 
is, akariák»e, hogy átvegye a város kormányát. Mindenki magasba 
emelte a karját. 

A következő heteket az első kapitóliumi gyűlésen kihirdetett 
tizenöt pont végrehajtásának gondjai foglalták el. A nemesség ellen 
irányulok természetesen az érdekeltek erélyes ellenállásába ütköztek.. 
Mikor a közel nyolcvan éves Stefano Colonna a történtekről tudo» 

* Mutatvány egy Cola di Riener-é le t ra jzból 


